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Информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал» входит в структурное подразделение исторического факультета кафедры «Искусствоведения и культурологии» Южно-уральского государственного университета.
Состав Центра
В структуру Центра входят информационно-образовательная лаборатория и мультимедийный кинотеатр.
Мультимедийный кинотеатр был открыт на базе Пушкинского зала, который имеет статус камерного концертного зала, учебной аудитории для занятий студентов  специальности «Искусствоведение» и зала для проведения заседаний советов и конференций. В тесной связи с ним работает Зал искусств ЮУрГУ, где проводятся церемонии открытия и закрытия выставок, сопровождающихся встречами с художниками, выступлениями ведущих профессиональных творческих и студенческих любительских коллективов и солистов. В своем новом качестве Пушкинский Зал как виртуальный филиал Государственного Русского музея предназначен для проведения виртуальных экскурсий по залам и дворцам Русского музея, лекций по истории и теории искусства для студентов кафедры «Искусствоведения», а также для студентов других факультетов, школьников всех возрастов, организаций и иностранных делегаций.
Преподаватели дисциплины «Культурология» организовывают посещение студенческими группами практических занятий по изучению истории искусства в виртуальном филиале Русского музея. Для студентов-искусствоведов в рамках преддипломной производственной практики организованы занятия в Виртуальном филиале ГРМ, в ходе которых они самостоятельно разрабатывают научно-методические и лекционные материалы, проводят экскурсионные работы для разных категорий посетителей виртуального филиала. Научно-методические разработки студентов-дипломников носят практический характер рассмотрения регионального искусства в контексте развития отечественного искусства, проводятся параллели, обозначаются связи причастности к общероссийским культурным традициям и вместе с тем, выделяются особенности развития местного регионального характера современного искусства. 
Кроме преподавателей кафедры искусствоведения и культурологии виртуальные экскурсии проводят и другие кафедры – русский языка и истории литературы, философии, политологии, истории, прикладной психологии, английского языка, культуры речи, а также: факультеты автотракторный, аэрокосмический, лингвистики, физики, физкультуры и спорта, экономики и права, энергетический и др. Со времени открытия в зале побывал коллектив Научной библиотеки и группа директоров филиалов ЮУрГУ. Очень часто поступают просьбы осуществить посещение виртуального филиала студентами и школьниками города и области. Экскурсии посетили студенты: Челябинского государственного агроинженерного университета,  Челябинского государственного педагогического университета, Челябинского института музыки им. П.И. Чайковского, Челябинского торгово-экономического техникума, Уральского института бизнеса, а также школьники: Дворца пионеров им. Н.К. Крупской (научное общество учащихся), школы №4 (школа ЮНЕСКО), интерната слабослышащих, школ г. Карабаша и г. Троицка и многие другие. 
Пушкинский зал с его уникальным современным оснащением («Виртуальный филиал Русского музея») в тандеме с Залом искусств ЮУрГУ стали местом творческих встреч с художниками, поэтами и артистами, главная цель которых – приобщить студентов университета к высоким достижением мировой и отечественной художественной культуры.

Почетными посетителями Виртуального филиала ГРМ в разное время стали губернатор Челябинской области П.И. Сумин, полномочный представитель Президента в УрФО П.М. Латышев, министр образования и науки РФ А.А. Фурсенко, министр промышленности и энергетики В.Б. Христенко, министр здравоохранения и социального развития Т.А. Голикова, депутат Государственной Думы М.А. Гришанков, первый заместитель губернатора Челябинской области А.Н. Косилов, председатель Законодательного собрания Челябинской области В.В. Мякуш, консулы США, Германии, Англии, Чехии, делегации КНДР, США, Германии, Англии, Бразилии, Румынии, Венгрии, Чехии, Австрии и др., а также представители российской и зарубежной научной и политической элиты, участники международных конференций.      
В информационно-образовательном классе, оснащенном компьютерами, ведутся семинары, практические и лабораторные занятия для студентов. Преподаватели, студенты университета могут подготовиться к лекциям и занятиям, используя учебно–методические материалы Русского музея, сотрудников Центра и медиатеки. 

Целевая аудитория (внутренняя): студенты университета, аспиранты, преподаватели и сотрудники института.
Целевая аудитория (внешняя): студенты вузов города и области, учащиеся колледжей, учащиеся школ, другие категории населения города и области.
Центр осуществляет деятельность по нескольким направлениям:
- расширение и углубление знаний студентов, школьников города и области об истории отечественного искусства, коллекциях государственного Русского музея;
- организация исследовательской, научной и учебно-методической деятельности в институте по общегуманитарному циклу с использованием мультимедийных программ и интернет-технологий;
- сотрудничество с различными учреждениями Челябинска и Челябинской области, занимающимися проблемами художественного образования в регионе и за его пределами. 

