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Из опыта выставочной работы Нижнетагильского виртуального филиала ГРМ
Информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал» в Нижнетагильском музее изобразительных искусств стал третьим по счету центром в Свердловской области. Сегодня в работе Нижнетагильского ВФ ГРМ используются разные направления работы, многие из которых, думается, найдены и апробированы и другими филиалами, и потому сегодня еще нельзя говорить о «собственном лице», каких-то кардинальных действиях. Впрочем, политика любого филиала определяется далеко не сразу, поскольку после первой эмоциональной волны сотрудники ВФ сталкиваются с рядом трудностей: как систематизировать предложенный материл? как организовать работу с посетителями и с сотрудниками филиала, которые зачастую не видят перспектив развития (просто «крутить» фильмы?)? что такое собственный продукт и – шире, информационные технологии? и пр. В случае, когда сотрудники организации работают конкретно в  филиале можно получить достаточно благоприятный результат, но когда сотрудникам музеев приходится совмещать (наиболее распространенная практика) исполнение основных должностных обязанностей с разработкой и развитием ВФ - результаты не столь убедительны.
В работе Нижнетагильского ВФ ГРМ, помимо прямого визуального использования предоставленного Русским музеем для работы центра виртуального материала, наметились следующие основные направления: выставочная деятельность, практические занятия с детьми, разработка собственных программ и тематических лекций. Набор простой, характерный для общемузейной деятельности, но таково развитие.  Здесь важно отметить, что работа филиала непосредственно связана с научно-просветительской деятельностью музея и за два года существования филиала стала его неотъемлемой составной частью. 
Наиболее целостной и принципиально важной в работе Нижнетагильского ВФ сегодня является   выставочная деятельность. Как известно, выполнение финансового плана и плана по зрителям в музеях в значительной степени зависит от качества выставок, частоты их ротации, семантической подачи материала. Обращение к выставочной деятельности позволило расширить границы работы филиала, проводить работу музея с коллекцией на уровне иной интрепретации и демонстрации произведений. Выставки в помещении ВФ ГРМ в Нижнетагильском музее искусств меняются каждые полтора-два месяца, создаются на основе произведений из коллекции музея, и предназначены, прежде всего, для абонементных групп. Как правило, это небольшие выставки, позволяющие  провести небольшое исследование коллекции по теме и представить зрителю произведения, порой давно не экспонировавшиеся. Важной частью данных выставок является обязательное экранное сопровождение рассказа экскурсовода, что позволяет говорить уже о комплексности подхода. Это могут быть как медиапродукты из виртуального фонда ГРМ, так и специально подготовленные сотрудниками музея лекционные программы, основанные на произведениях мирового искусства. Другим «стыковочным» моментом предстает «соединение» рассказа по тематической выставке ВФ с текущими выставками музея или с произведениями из коллекции музея, либо проведение практического занятия.
Среди общего ряда следует отметить такие выставки как «Рождественская сказка» (декабрь 2007-январь 2008), «Мир детства» (январь-март 2009), «Ярмарка» (февраль 2008). Выставки были частью различных программ музея в целом в области работы с организованным посетителем: первая вошла в программу «Праздники и обряды», вторая – «Изображение людей в произведениях искусства». В обеих выставках главным было передача состояния, образа – таинственного зимнего праздника или мира детства, что позволило сочетать в экспозиции работы реалистического содержания и нефигуративные. Сопоставление в небольшом пространстве полярных по способу передачи действительности произведений позволяет представить тему концентрировано, четко. Возможность провести во время занятия сравнительный анализ произведений с разным исходным началом является наиболее действенным в обучающем процессе. Например, «мультяшному» изображению девочек, играющих в мяч в работе В.Рогачева, противопоставлена акварель В.Наседкина, где действие лишь намечено, и более важным является само вчуствование в зыбко-неясное состояние туркменского вечера. Или  - на примере сравнения реалистического изображения  мальчика в мраморе скульптора В.Ушакова и знаково-символического портретного-же изображения девочки, где вместо лица – зеркально отполированная плоскость бронзы (скульптор Н.Чуднова), экскурсовод имеет возможность поговорить о разных принципах решения образа в разное историческое время. 

Другим примером выставочной работы Нижнетагильского ВФ стала выставка произведений народного искусства из коллекции НТМИИ «Ярмарка», созданная к специально к проведению в Нижнем Тагиле фестиваля Союза музеев России «Музей. Музыка. Дети». Небольшая выставка превратилась в костюмированное занятие с песнями. Плясками и ярмарочным балаганным весельем. Здесь важным компонентом стала демонстрация фильма ГРМ «Народное искусство». Нацеленность на более глубокое и широкое в историческом плане понимание русского изобразительного искусства, его особенностей, форм, жанров, концепций, тем и пр., является принципиальной особенностью работы и элементарно раздвигает горизонты восприятия мира искусства зрителями.
В помещении нижнетагильского ВФ экспонируются и выставки не связанные с коллекцией музея - «Цветы души моей», посвященная памяти тагильского художника-пастелиста В.Могилевича, выставка одного произведения «Княжна Тараканова» из фондов Екатеринбургского музея искусств. В состав таких выставок были включены также виртуальные программы. А вот выставка «Фрески Александра Иванова» из Государственной Третьяковской галереи была своего рода «гостьей» в помещении филиала, однако подобное расширение границ, связей с музеями, демонстрация иных программ, дает возможность точно следовать самой цели «виртуальности» - предоставление в музее зрителям услуг адекватных техническому веку, популяризация искусства медийными средствами.

Проведение выставок в помещении виртуального филиала позволяет расширить границы общения зрителей с контекстом искусства. Ко всем выставкам либо готовятся медийные программы, либо используются программы из коллекции ГРМ. Так, к выставке «Рождественская сказка» была подготовлена программа «Ангелы», к выставке «Мир детства» - «Детский портрет из коллекции ГРМ». 
Другим направлением работы стало сопровождение различных выставок музея видеофильмами: к выставке «Дары Элия Белютина», «Современные чешские фотографы», «Молы кунов» (одежда американских индейцев), демонстрировались фильмы, рассказывающие о творчестве художников, о приемах создания особой техники лоскутного шитья, о жанре «ню» в искусстве. В феврале-марте 2009 года в виртуальном филиале демонстрировалась программа видеофильмов известной петербургской художницы Ольги Тобрелутс.
Следует отметить, что фильмы и программы ГРМ являются базовыми в работе музея со зрителями в целом. Широкое использование существующего материала позволяет не только проводить различного рода занятия с разной категорией зрителей – от бесед с маленькими детьми до приема гостей. Но, быть может, наиболее важным является расширение границ «общения» зрителей с коллекциями музеев России.  Медиатека ВФ постоянно расширяется, в ней хранятся диски Государственной Третьяковской галереи, Государственного Эрмитажа, Государственного центра современного искусства, персональные диски художников или их работ. Подобное расширение не есть «размывание» границ целостности первоначального компонента – ВФ ГРМ, но скорее своеобразное «прирастание» к основному древу дополнительных элементов. Так, казалось бы, первоначальное не имеющая к ВФ ГРМ программа для детей «Что такое реставрация или как она проводится в Нижнетагильском музее изобразительных искусств», полностью построенная на произведениях из коллекции нижнетагильского музея и приуроченная к проведению крупной выставки, сегодня трансформируется в лекционно-образовательный проект на базе ВФ. Другой интересный пример - популяризация произведений классического авангарда 1900-1920-х гг. и современного искусства, в связи с чем совместно с Государственным центром современного искусства (Москва) реализуется программа «Произведения киноавангарда», на которой зрители знакомятся с произведениями С.Дали, Л.Бунюэля, Л.Ли, Г.Рихтера, М.Рея. Фильмы всегда сопровождаются комментариями ведущего. В тесной связи с этим демонстрируются фильмы и программы Русского музея – «К.Малевич. Преображение», «Художники русского авангарда 1910-1920-е гг.», «Искусство русского авангарда».
Опыт выставочной деятельности нижнетагильского ВФ ГРМ  не  длителен по времени, но, думается, музеем найдены некоторые перспективные направления.
