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16 мая в Перми откроется «Цифровой музей», посетители которого смогут поиграть в компьютерные игры 20-летней давности


Пермь, май 07 (Новый Регион, Татьяна Семилейская) – 16 мая впервые в рамках акции «Музейная ночь-2008», в Пермской государственной художественной галерее состоится первый Молодежный компьютерный фестиваль «Цифровой музей». На фестивале будет представлено более 100 дисков, программ о видах и жанрах искусства и т.д. Как сообщила заместитель директора по развитию Пермской художественной галереи Юлия Тавризян, будет также работать выставка «Мой старый компьютер». На выставке будут представлены компьютеры разных поколений, периферийные устройства, носители информации и т.д. Посетители смогут поиграть в компьютерные игры 20-летней давности.

Сама «Музейная ночь» состоится в галерее 16 мая с 18.00 до 23.00. В настоящий момент организаторы решают вопрос стоимости входного билета. Планируется стоимость сделать как можно более низкой, либо организовать абсолютно бесплатный вход для всех посетителей.
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Молодежь заманят в музей при помощи медиатехнологий

08.05.2008, 11:28 

Пермская художественная галерея снова откроет свои двери «ночью» накануне Международного дня музея. В отличие от Европы, где музеи открыты для посетителей практически до утра, в местном варианте международная акция будет действовать 16 мая только до 23 часов.
«Ночь-2008» и в этом году объединяет самые разные музеи страны и проходит под патронатом Международного совета музеев при ЮНЕСКО. Впрочем, за время своего существования акция особого спроса у пермских посетителей не имела из-за относительно высокой цены на билеты. В этом году руководство галереи решило сделать вход на ночные выставки бесплатным. Причина такой щедрости кроется в попытке привлечь к музейным фондам молодежь.
В начале июня в Перми пройдет международная конференция АДИТ — Ассоциации информатизации деятельности музеев. «Каждый год крупные музеи РФ борются за то, чтобы провести эту конференцию у себя. В рамках этой конференции по стране проходят всероссийские компьютерные фестивали. Нам показалось, что будет интересно сделать пермский фестиваль открытым не только для специалистов-музейщиков, но и для простых жителей города. Поэтому в рамках «Музейной ночи» мы запланировали первый молодежный компьютерный фестиваль «Цифровой музей», — сообщила заместитель директора Пермской художественной галереи Юлия Тавризян. 
На выставке будут представлены компьютеры и программное обеспечение разных поколений. А посетители смогут поиграть в компьютерные игры 20-летней давности. Любители изобразительного искусства увидят все еще идущие выставки «Неизвестные шедевры великих мастеров. Русская акварель и рисунок конца XVIII — начала XX века из собрания галереи» и «40 первых» из московского музея актуального искусства «Art4.ru». 
«Тема ночи условно обозначена как «Русская жизнь: вчера, сегодня, завтра». Поэтому будем разговаривать с посетителями о народных традициях и культуре дворянской России, о современном искусстве и проблемах постмодернизма. Из фондов галереи будут извлечены старинные деньги и медали», — рассказывает Тавризян. 
Завершится «Ночь» двумя фейерверками. Первый будет посвящен компьютерному фестивалю и будет представлять собой залп из пушки конфетти. Второй — выполнен в духе Петровского времени. 
Планируется, что в «Музейную ночь» огласят результаты интернет-голосования пермяков за лучший проект нового здания галереи. В отличие от международного жюри, которое не смогло выбрать между концепцией российского архитектора Бориса Бернаскони и швейцарца Валерио Олджиати, горожане свой вердикт вынесут к 16 мая.

	05.2008 17:47 Компьютер стал экспонатом в «Цифровом музее» 
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В пятницу, 16 мая, с 18:00 в Пермской художественной галерее пройдет Первый молодежный компьютерный фестиваль «Цифровой музей». Будет представлено более 100 дисков, программ о видах и жанрах искусства, о мировых и российских музейных коллекциях, энциклопедии по искусству.

Отметим, начнет работать выставка «Мой старый компьютер», которая интересна и людям зрелого возраста – как «ностальгия» – и молодежи, которая увидит историю развития компьютерной техники. Будут представлены ПК разных поколений, периферийные устройства, носители информации и другое. Посетители смогут поиграть в компьютерные игры 20-летней давности.

Гостей ожидают игра «Угадай картину», конкурс «Анализ диска по искусству», мастер-класс по выполнению 3D-изделий, акция-перфоманс «Собери свой компьютер». В конце состоится необычный фейерверк, элементы которого каждый сможет взять на память.

Фестиваль предваряет важное событие, которое пройдет в Перми 2-6 июня – XII ежегодная конференция «Культурное наследие регионов России в мировом информационном пространстве». В ее рамках состоится Десятый компьютерный музейный фестиваль, где будут продемонстрированы новые музейные медиапродукты. 16 мая в галерее пройдет анкетирование потенциальных пользователей этих программ, что позволит выявить интересы молодежи по данной тематике электронных изданий.

Таким образом, следующий пермский фестиваль «Цифровой музей-2009» будет включать последние новинки, представляющие диски по искусству и музейному делу.

	

	Вероника Свизева, специально для 59.ru 

	


ТЕМНОТА — ДРУГ МОЛОДЕЖИ!

«…В галерее рассудили, что IT-уклон нынешней «Музейной ночи» поможет привлечь в музей молодежь, привыкшую к языку мультимедиа. В информационных технологиях ли дело, в бесплатном ли входе — но молодых в «ночном» музее было предостаточно…»
Любовь Мульменко

Новый компаньон от 20.05.08
